

【IX】。

从赵普的「半部論語治天下」谈起

—兼谈以‘思想、理论、主义’为党国指导思想的危害性—

【前言】。北宋时期著名政治家赵普为宋太祖出谋划策，发动兵变，拥立宋太祖赵匡胤，后被任命为宰相。赵普为官前后长达三十年。年轻时只是专心为吏，而读书不多。为相之后，太祖经常劝他读书。赵普到了晚年手不释卷，常常一回家，关上門拿出書籍讀書一整天。到第二天面對公務時，處理起來果斷利落。宋太祖死后，赵匡义当皇帝，别人认为赵普一生只读《论语》，不学无术，当宰相不恰当。赵匡义问是不是，赵普说我是以半部《论语》帮助治天下的。臨死時對宋太宗道，臣有《論語》一冊，昔以其半輔太祖定天下，今欲以其半輔陛下治太平。後人說趙普以「半部《論語》治天下」。趙普去世後，家裡人打開書籍一看，原來是《論語》二十篇。

【关键词】。赵普；论语；马列主义；毛泽东思想；邓小平理论；邓小平的功过是非；‘邓小平理论’害惨了邓小平；

【一】。赵普对宋太宗道，他以半部論語助君治天下，究竟暗含些什么意思？。

《1-1》。赵普死后，他的书箱内有整部论语，可见，他对论语可能是‘深究不懈’，而运用起来也是‘得心应手’的。为什么他要说論語‘一半可打天下’，‘一半可治天下’？‘半’字的学问在哪里！对赵普的用意可以作以下几种推测。

赵普本人人为官并非论语中所描述的‘正人君子’，在太宗时，也因專權、貪財為很多大臣所忌，並被人抓住把柄，結果趙普被罷相。他还可能参与太宗传位的许多伤天害理的阴谋。因此，他对论语之‘得心应手’，并非要借太宗之手，实行孔子的仁政而治天下。可能是借用孔子对人性和‘为政之道’的解析，反其道而行之，用于揣摩圣意，玩弄权谋术、和帮太宗排忧解难而已。

第一种可能性：赵普是在故作谦虚憨厚，以弱示强，装作正宗的论语信徒。他标榜自己所学不多，学问不大，只学了半部論語。故作‘宰相肚里能撑船’状，谁说我‘不学无术’，认为自己学问大，能耐大，只要皇上乐意，自己可走人。

第二种可能性：遇事拿孔夫子的论语中的教导装门面、表正统、假仁假义、堵人口实、为皇帝寻找冠冕堂皇的处事治国的依据，帮太宗占据道德的制高点。可能因宋太宗作了许多见不得人的伤天害理的夺位传位事情，不安心，不能服众，赵普不过是挖空心思地从论语上找出孔子的话，使皇帝达到心理上的平衡、为某些不耻行为找些合理的依据而已。用现在的话说，就是‘拉大旗作虎皮’，即吓唬别人，又掩饰和保护自己，还可安慰皇上，使皇上作坏事时心安理得。

第三种可能性：赵普认为孔夫子在论语中的教导并非‘句句是真理’。其中，有无法应用的，有不合时宜的，有前后不吻合的。更有甚者，论语中还有许多正邪不两立、无法正话反用的。比如，当然赵普可以给太宗讲‘民可使由之，不可使知

之’，‘足食，足兵，民信之矣’，‘唯上智与下愚不移’等道理。但是诸如，‘己所不欲，勿施于人，在邦无怨，在家无怨’；‘不义而富且贵，于我如浮云’，‘一旦克己复礼，天下归仁焉’等，赵普能给宋太宗讲这些、用这些教导吗？因此，赵普只能挑选论语中合用的部分语句和章节在朝廷和皇帝面前予以运用而已。赵普是在以此炫耀自己的聪明出众。

赵普表面上说他以「半部論語治天下」，不过是在故弄玄虚、钓名沽誉而已。宋朝由于从宋太祖起，就重文轻武，因此，赵普也可能用过几条论语帮太宗实行了几条仁政。就是说，赵普真正帮太宗‘治天下’所用论语也许只有 $1/N$ (=论语的全部章节数)。

《1-2》。至于赵普临死时对太宗说，论语的‘一半可用來助太祖打天下’，多半是赵普在向皇帝表功、忽悠皇帝而已。这话是不能当真的。

试问，赵普所谓‘治天下’和‘打天下’的‘半部论语’是相同的呢，还是完全不同，还是部分相同部分不相同？古人云，‘马上得天下，不能马上治天下’。纵观中国历史，儒家像粮店，和平时时期治国可以用一些。「而道家则像药店，不生病可以不去，生了病则非去不可。生病就好比变乱时期，要想拨乱反正，就非研究道家不可。道家思想，包括了兵家、纵横家的思想，乃至天文、地理、医药等等无所不包，所以一个国家民族生病，非去这个药店不可。」^[1] 请看秦始皇、汉高祖、唐太宗、宋太祖、成吉思汗等等，哪个不是脸厚心黑，谁是实行孔子的‘仁政’打天下、得天下的？赵普帮赵匡胤打天下是用论语吗？可见，赵普死前对太宗的话，或者是对论语运用入迷后的胡话；或者是马屁话或是自己‘得意忘形’而自吹表功的话，以求太宗好好地为他善后而已。

《1-3》。结论。然而，值得肯定的是，赵普的高明

骗术之处在于，他明知道整部论语是无法治天下的。只能选择其中适用的部分为他所用。所以他不是‘本本主义者’，而是古代的‘活学活用’论语者。所以他在学完论语后，第二天处理公务果断利落。赵普的经验告诉人们，即使对经过约 1500 年时间考验的圣贤书--论语，也要‘褒贬参半’、‘去粗取精’、‘半信半疑’、作选择性、批判性的吸收和运用。特别是对非原创者的后继鼓吹者们的观点，人们更应作理性的分析和严厉的批判态度。

《1-4》。赵普在年轻帮宋太祖打天下和为相时，读书不多，所以宋太祖要他多读书。宋太祖「杯酒释兵权」的「灵感」就是受了赵普的启发。赵普曾劝太祖提防赵匡义，当赵匡义当了皇帝成为宋太宗后，他又怕太宗疏远和迫害自己，就为太宗编造「金匱之盟」，使其皇位合法化。因此，实际上赵普是以「奸智」玩转官场的，靠的是善于揣摩圣意以为皇帝避讳园谎遮丑除烦消灾；在封建官场弄权谋、耍手腕、使奸诈，相互倾轧；这岂是半部《论语》就能应付自如的？赵普半部《论语》之说，实是一个拙劣的弥天大谎。因此，赵普实际上是一个打着行孔子之道的‘假道家’‘厚黑学家’。任何时代，都有口念真经的假信徒。从古至今，帝王将相和现在专制独裁的掌权者们，哪一个不是在‘拉大旗作虎皮’，把自己装扮成某‘圣贤、宗教、主义’的信徒，以吓唬别人，而保自己的权位？

现在中国官场的大小赵普遍地都是，打着毛旗号、邓旗号者都在招摇撞骗，‘闷声发大财’，欺压民众。美其名曰是在搞‘社会主义民主’。

【二】。当以某去世人的‘思想、理论、主义’成为群体或党国的指导思想后，就变成为信仰和准宗教，具有很强的排他性，往往在一阵辉煌之后，给社会带来极大的灾乱。

用什么正确的态度和作风对待和运用圣哲、先贤、大师、理论家们的‘言论、教导、思想、观点、理论、主义’等，这对每个人的‘为人处事处世’都是很重要的问题。因为一个人只有站在先哲巨人的肩膀上，善于利用先人们过去成功的经验和失败的教训，才可能在学问和事业上取得新的巨大成就。没有哥白尼和刻卜勒，就不可能出现牛顿。

《2-1》。上面《1-1》中表明赵普学用论语的 3 种可能用意，不管赵普是哪一种用意，或者 3 种用意都有。现在已不重要，我们看重的是应该以什么样的态度去吸收先人们的有益思想和知识遗产。

一个最重要的问题是，不管赵普的话是真还是假，如果论语真能用于治天下的话，是只能用全部

论语、还是半部论语、还是 1/N 部论语？可以肯定的回答是：无法用全部论语治天下。任何一个先人的‘思想、言论、观点、理论、主义’，都不可能全部、绝对正确、句句是真理，总会有缺陷、片面或者错误，都有一定的时空和条件的限制，甚至有可能自相矛盾。还有可能作大不相同、甚至是相反的理解和运用。所以孟子说，‘尽信书，不如无书’。孔子说，‘知我者<春秋>，罪我者<春秋>’，因此，后人对任何先人们的思想遗产只有在通过实践的检验后，对其作选择性的、批判性的择优去劣的吸收，才能不犯‘本本主义’或‘教条主义者’的错误，才能达到“运用之妙，存乎一心”的境界，才能超越前人而改革创新，提出新观点，解决新问题。

《2-2》。自从马克思的许多观点和理论被鼓吹之为“马克思主义”之后，在信奉马克思的人、特别是有权威的人成为或自命为“马克思主义者”之后，就带来了人类社会巨大的灾乱。以后的“列宁主义”、“列宁主义者”、“斯大林主义”、“毛泽东思想”、“邓小平理论”等莫不如此。这是现代国家和民众必须吸取的最重要的历史教训。

因为当将某种‘言论、思想、观点、理论’被提升到‘主义’高度的地位之后，主义的创始者就被神化了，就变成为‘准宗教’。该‘主义’往往给不满现实的人们，描绘出某种未来虚假的美好前途和美丽憧憬。而且，当该主义附体在一个国家的政权或政党上而成为指导和统治思想时，创始人就变成该国或该党的教主，其子民或党员就自觉或被迫、被诱惑成为该教的信徒。该国或该党就无形的变为‘政教合一’的政体或政党，对外具有强烈的排他性，对内具有极强的胁迫性。而信仰化后的‘理论或主义’是‘非理性的和排他性的’，会成为许多人‘盲目的’信念和感情。普通的信徒是无能力用或懒得用‘理性’去思考主义的对错的，只有创始人或者高层才对主义有解释权。少数个人可能由于遭受到许多失败和挫折、悲观失望、或亲友的死亡、或顿悟而导致信仰改变或破灭。但多数人的信仰固定后是‘难得回头’的。这是思想感情的巨大‘惰性即惯性’造成的。因此，当许多人群陷入某种‘信仰’的泥潭中时，他们往往是盲目的、不撞南墙不回头。后果会给社会和民众带来巨大的灾乱。

更可怕的是，同一主义中的不同派系之争、争正统、争主导，是最残酷的斗争，如伊斯兰教中的叶什派和逊尼派的斗争一样，从前各国共产党内部的派系之争、中国和前苏联的派系之争，都是‘你死我活’的斗争。以前中共内部自己互相残杀的人数，比国民党所杀的共产党的人数要多得多。

《2-3》。对‘思想、理论、主义’的不同解释和派别之争的危害性，最典型历史事例。

在（1918年10—11月）俄国十月革命后，列宁马上以正统的马克思主义者自居，写了一本书《无产阶级革命和叛徒考茨基》，严厉批判考茨基。争论的中心问题是‘无产阶级革命和无产阶级专政’的问题。列宁说，考茨基就是不承认革命的斗争手段。证明他“口头上承认革命而实际上背弃革命”。说他完全歪曲了马克思的学说，把它篡改成了机会主义，不能实现它要进行世界革命的目的。下面简单的介绍他们3人的观点。

马克思的经典原话：“在资本主义社会和共产主义社会之间，有一个从前者变为后者的革命转变时期。同这个时期相适应的也有一个政治上的过渡时期，这个时期的国家只能是无产阶级的革命专政。”

列宁对‘专政’的观点：‘专政是直接凭借暴力而不受任何法律约束的政权。无产阶级的革命专政是由无产阶级对资产阶级采用暴力手段来获得和维持的政权，是不受任何法律约束的政权。’

考茨基对‘专政’的观点，‘专政意味着个人独裁。专政并不意味着革命暴力，而是意味着在资产阶级的“民主”条件下“和平地”获得多数。’

对上面3人观点的分析和结论：

1；上面他们3人的不同观点和理论，如果作为不同观点作理性的探讨和分析，只有根据各国不同的社会的广泛而长期的实践，得出正确的结论。对于长期性的历史问题，是不可以‘暂时的成败论英雄’的。

2；一旦将马克思主义‘神化’为‘主义’之后，创始人和信众就演变成为‘教主’和‘信徒’之间的关系，本来是观点之间的对错、是否完善、是否经得起今后实践的检验等问题，就变成谁是嫡传弟子、谁是叛徒的‘你死我活’的斗争问题。

3.；经过近百年长期的广泛的灾乱性的社会实践证明，上述3人的观点都是不对的，反而考茨基的观点较多的接近社会发展的真实情况。

4；一种被千万人信仰和崇拜过的社会历史观点和理论尚且能够错误得如此离谱，而用一种‘政教结合’的宗教或主义作政体，与政治权力结合后，会带给人类社会多么大的灾乱啊。请看公元392年，当羅馬宣佈基督教為羅馬帝國的國教後，基督教被竄改為天主教，在欧洲形成了一千年的黑暗世纪。再看19世纪，当马克思主义、列宁主义和毛泽东思想与相应的各国政权结合后，给各国社会和民众带来多么大的痛苦和灾乱。希特勒的‘国家社会主义’亦是如此。

5.；有哪个主义是‘放之四海而皆准’的绝对真理？有哪一个人的话是‘句句是真理’的？有哪个主义不能做多种解释和运用的？有哪个专制独裁

政党或政权不仰仗宗教或主义作护身符的？

6；现在没有一个发达国家是‘政教（主义）合一’的，或者用什么理论或主义作为一国的指导思想。这难道不是其政治民主化后，在政治上的巨大进步吗？用某种主义作一国的指导和统治思想，无论该主义是少数人的信仰，还是多数人的信仰，都是造成残酷的‘人压迫人’的社会现象和灾乱，是社会动乱的根源。

7；任何一种社会历史的观点只可能对社会中的某些阶级阶层、某些群体、某些个人的权利有利，而对其它的人不利，**所以主义只会加剧了社会的分裂**。而有权势的人和群体往往对有利于自己的观点的成就作极大地夸大，而对其危害作轻描淡写，这就会扩大灾乱性的后果。这是人性中‘见利忘义’的劣根性的表现。

【三】。‘毛泽东思想’是在毛活着的时候写进中共党章的。这种做法实际上就是将毛奉为党的教主，即绝对的权威和领袖。因此毛在世的一切言行，不管好坏对错，都成为最高指示和绝对权威，这就是毛能够‘无法无天’地瞎折腾，可以用其错误的思想理论和号召力发动文化大革命，给中国带来巨大灾乱的根源。

《3-1》。为什么‘绝对的权力会造成绝对的腐败’是铁律？因为绝对的权力使掌权者变得丧失理智和人性，可以残酷地排除异己，为所欲为。人的欲望必然随着权力的增大而恶性膨胀。

因为一个人有了权力而没有其它的权力可以制衡时，就可以得到权力以外的其它的一切，比如，名、功、财、色、势（为所欲为，谁也管不着，人人都畏惧其威严）。失去了权力就会失去一切，甚至生命。而且‘权’无止境。一个人有了小权，为了保权和怕丢权，一定会设法而可不择手段地夺取更大的权。赵匡胤当了皇帝为保江山和子孙皇权，演出‘杯酒释兵权’的好戏。但赵对与其共打天下的大臣算是够仁慈的了。朱元璋对与其共打天下的大臣就是赶尽杀绝。历史学家郭沫若的名言：“世界上最黑暗的角落是官场，最黑心的人是官吏；世界上最黑暗的官场是中国的官场，最黑心的官吏是中国的官吏”。

时代进步到20世纪，在封建和专制独裁政权里，包括各国共产党政权，为夺权保权的大屠杀惨剧并未减少。所有以马克思主义或其它的主义作指导思想的政党，如列宁斯大林、毛泽东、金日成、霍查、波尔布特等所有共产党，其内部的派系和争权的屠杀同样惨不忍睹。虽然各党都无不以轰轰烈烈的夺权斗争的巨大成就开始，最后均以失败告终。民众成为党内争权斗争的工具和帮凶。各国共

产主义运动失败的历史教训表明，当一国共产党将其领袖的‘思想、理论、主义’作为该党的指导思想，而驾临于其党纲时，这个党就会逐渐变成该领袖个人专制独裁、争权夺利和为所欲为的工具，他的绝对的权力必然同样的导致其绝对的腐败，和残酷地迫害他人。这个党最后就必然会走向广大民众的对立面，为广大民众所抛弃。

《3-2》。斯大林、毛泽东、金日成等不都是在重演朱元璋的屠杀大戏吗？为什么？因为专制独裁政权最高头头的绝对权力和权威使人性扭曲。由于‘权’和‘名’总是联系在一起，‘权’需要‘威名、英明、盛名’维护权位的合理合法性。因此，为了保‘权’，既要不要手段搞阴谋诡计和作损人利己坏事，作了坏事后又要保‘名’。而独裁者身边的近臣和‘亲密战友’，既可能是其夺权篡位者，又是其做坏事的参与者或知情者。这就是他们‘伴君如伴虎’、‘身边的赫鲁晓夫’的获罪的灾乱性根源。这就是每个独裁者必然会借故整肃、整死、杀死‘亲密战友’的原因。毛泽东整死刘少奇，是怕刘接班后揭发其罪恶，毛整死张闻天陈伯达田家英等，完全是他们对毛的根底所知太多。然而，毛百密一疏地对汪东兴网开一面的结果，造成毛王朝在他死后 27 天就彻底覆灭。因为毛低估了文革和四人帮的罪恶，低估了汪东兴对江青的厌恶，把汪仅看成为不过是一个被人看不起的太监。

《3-3》。毛泽东以其‘枪杆子里面出政权’、‘农村包围城市’和‘斗争哲学’3 宝，在 1935 年 1 月的遵义会议上取得了对红军的指挥权，从而在溃败的长征途中挽救了红军和中共。在 1942 年，毛泽东取得了在中共党内的最高领导和独裁地位。在 1945 年 4 月的中共 7 大代表会议上，确立了‘毛指导思想’作为全党的指导思想。

1；毛思想作为对敌斗争诡诈思想，成功地领导中共打败了蒋介石，取得全国性的胜利。在 1949 年 10 月成立了中华人民共和国。1953 年朝鲜战争停战，将美国为首的联合国军赶回 38 线，签订停战协定，是‘毛泽东思想’胜利的顶峰。

2；在以后的经济政治社会文化的建设中，从 1953 年统购统销开始，‘毛泽东思想’就开始走下坡路了。但是毛泽东的权力和权威还在上升，因为还需要用‘毛泽东思想’的余威打倒中共党内的‘敌人’。因此，在 1955 年的肃反和 1957 年的反右派运动中，‘毛泽东思想’取得了最后的胜利。

3；中国在解放前，是一个用牛耕作的农业大国。在建国后，按照国情，本应该按刘少奇提出的“巩固新民主主义制度”的思想，发展自由资本主义和市场经济。然而，由于毛泽东在党内的绝对权威和‘毛泽东思想’的指导地位，在 1953 年提出过渡

时期总路线，和粮食的统购统销政策，就放弃了新民主主义，跑步走向社会主义。仅仅 3 年时间，在 1956 年，毛搞公私合营，中国就进入了社会主义。到 1958 年，建立人民公社。号称‘共产主义是天堂，人民公社是桥梁’。毛在 1958 年说，“粮食多了怎么办？国家不要，谁也不要，农业社员们自己多吃嘛！一天吃五顿也行嘛！”“现在看来搞十几亿人口也不要紧，把地球上的人通通集中到中国来粮食也够用！将来我们要搞地球委员会，搞地球统一计划，哪里缺粮，我们就送给他！”又说，“赶超英国，不是十五年，也不是七年，只需两到三年，两年是可能的！”“为五年接近美国，七年超过美国这个目标而奋斗吧！”折腾的结果，从 59-61 年 3 年内饿死 3 千多万人。

4；个人崇拜和斯大林的大屠杀罪行，这本来是促使各国专制独裁的共产党向民主化转变的第一步。却引起了毛的极度恐惧。56 年中共 8 大召开，在党章中取消了毛泽东思想作为党的指导思想，而是强调集体领导，使毛有大权旁落之恐惧。在 57 年毛利用指挥反右派，而重新独揽大权。在 58 年炮制出‘总路线’‘大跃进’‘人民公社’3 面红旗。并在 58 年当着赫鲁晓夫的面炫耀的说，‘中国粮食多了，怎么办’？仅在 3 面红旗大折腾 1 年之后，吹大的牛皮爆破了，造成了 3 年的大饥荒。恼羞成怒的毛泽东才不得不暂时退居第二线，把烂摊子交给刘少奇周恩来邓小平去收拾。自己蛰伏起来。毛泽东的性格就是像赌徒一样，是一个从不认输，甘居下风的人。毛处在这种“走麦城”的状况下，要想保身后的名，必先夺回手中失去的权，而后家传天下，这就是他的思想上逻辑思维的必然结果。再就是找出更多的、更大的可以打倒的敌人，用更伟大的胜利以掩盖‘三面红旗’的失败和过去所有的失败。把一切错误推给别人，把一切成功归于自己。来一个‘大翻盘’。于是在国际国内掀起了‘反修防修’的大旗。为了要当各国共产党的红头老大，在国际上反对赫鲁晓夫修正主义，以证明毛泽东思想是正宗的马列主义，毛氏社会主义比苏联斯大林式社会主义正统而已无比优越。毛泽东对苏共和各国共产党的决裂是造成中国现在在国际上孤立的主要原因。在国内，以反对修正主义为名，要清除睡在身旁的赫鲁晓夫，打倒所有亲密战友和了解其底细的秘书们，然后家传天下至江青毛远新。

5；毛曾说，“帝王者，一世之帝王。圣人者，百世之帝王”。这就是他权势膨胀后，欲望更加膨胀产生的内心动力。毛在文革中提出 10 次路线斗争，就是要将中共 10 次路线中的对立面全都打倒整死。以便他在篡改党史历史后家传天下，妄图向后世表明自己是一个一贯正确的圣人一百世之帝王。这说明绝对的权力已经冲昏了他的头脑，使他成为掩耳盗

铃的、彻头彻尾的唯心主义者。他为了在政治上和中共党史上‘大翻盘’，只能展开腥风血雨的斗争，想朱元璋一样，为保其二、三代皇权而残杀近臣。这就是毛泽东搞‘文化大革命’的缘由。毛泽东自称是‘和尚打伞，无法无天’。当他掌握了共产党的绝对权力之后，他可以撕毁党纪国法，将现任的国家主席、副总理等不通过任何法律审判，用私刑整死。为了给他‘家传天下’扫清障碍，挑起全国性的武斗，何其残暴。

6；毛在夺取大陆的政权之后，头脑发胀，被权力充昏了头脑，以为自己有权就可以‘无法无天，为所欲为’，可以违背人类社会历史发展的共同规律，可以用权力消灭资本主义，而直接进入封建社会主义和共产主义；可以不要法治民主，而用专制独裁就以维持终身制和世袭制。结果，他死后仅 27 天，他的美梦就破灭了。

7；‘毛泽东思想’实际上是将军事思想的战略战术广泛的用于政治斗争中，用于夺权争权的打倒和清除政敌的斗争。他的思想就是一生在寻找敌人，与敌人作斗争，也确实是‘敢于斗争，善于斗争’，善于搞阳谋阴谋和帝王权术。毛斗到最后，身边除了毛远新一个男人之外，就是几个年轻的女人。76 年的 4-5 天安门广场运动表明，民众已开始觉醒，毛泽东已经走到了人民群众的对立面。这也许是毛泽东大限之前要张玉凤朗诵悲凉《枯树赋》时的心情写照吧。

8；经济社会建设是技术复杂的、综合性管理系统工程，需要人人和各方面的互相配合协调合作，而不是搞阳谋阴谋，互相斗争搞分裂。所以用毛的‘斗争哲学’、‘抓革命，促生产’等思想指导全党全国，一拥而上搞经济社会建设，当然是必败无疑的。

9；从以上可见，当一个党以其在世的领袖的思想作为指导思想时，该党就可能成为其领袖专制独裁的工具，它愈强大，独裁者的权力和威信可能愈大。当领袖的坏的欲望可能恶性膨胀到而无法阻止时，必然会给社会民众带来巨大的灾乱。因此，一个专制的执政党只有逐步扩大和实现党内外民主，才可能得到民众的拥护。取消以某人的‘思想、理论、主义’作为党国的指导思想是实行党内外民主的必要条件。

【四】。‘邓小平理论’害惨了邓小平。‘邓小平理论’是在 1997 年邓死后，在中共 15 大被写进党章，成为党的指导思想的。现在中共高层中以江泽民为首的权贵集团及其代言人—极右派，和毛左们—极左派，一唱一和的将现在的严重的‘贪污腐化’和‘两极分化’完全归结于死后 14 年的邓小平和‘邓小平理论’，是既不公道，也不厚道的。对比

在 1994 年前，邓小平亲自领导和治理下的中国的社会状况，和现在是大不相同的。邓与毛关键和本质的区别是，毛的所有错误和罪过是毛活着时亲自犯下的。

《4-1》。邓小平在实质上是一个比较务实的、实事求是的实践家，不尚空谈。他的许多正确的思想观点都是来源于社会实践，他的主要的思想观点是社会实践成功经验和失败教训的总结。给他戴上一个理论家的帽子增加不了他的半点光辉，而其理论中的缺失和局限性将使他大受伤害，并可用于为后继的中共高层权贵家族贪赃枉法作护身符。邓对马克思主义的理解，总结为‘实事求是’。而毛泽东对马克思主义的理解，却总结为‘造反有理’。这二者的巨大差别，就说明邓小平是想将马克思主义主要用于解决现实社会中的实际问题，而毛泽东是将马克思主义主用于夺权和争权。这也清楚地说明任何一个理论或者主义都是可以不同人，作大不相同的选择吸收和运用的。而当其中有错误、有缺失、不合时宜的部分为教条主义、或者‘别有用心’的高层后继者们所运用后，就会对社会危害极大。当然还有念真经的骗子和假信徒，在自己捞到实惠后，将责任推卸给死去的教主。

《4-2》。邓小平作为一个时代的巨人，在思想认识和观点上有局限性、缺陷、甚至有错误是不可避免的。其后继者只要不是‘本本主义’者，和为了一己私利而有意歪曲，是完全可以按邓小平的实事求是的具体教导，对邓的观点政策作择优去劣的选择性吸收和运用的。这就不至于将其后继者的错误和罪责算在邓小平的头上了。最离谱的是，江核心用偷梁换柱的办法硬将‘伪劣产品—三个代表’说成是‘邓小平理论’的继承和发扬。正如前面所说，赵普如何选择运用孔夫子在论语中的教导，是赵普的自由，但是赵普的错误绝无可能算在论语的头上。而用‘邓小平理论’作坏事者，却可以将错误归罪于邓小平。这就是孔夫子的学生写论语，而不将孔子思想言论拔高集中为‘孔子主义’或儒教的原因。也是孔子的学生和信徒比‘马列斯毛邓’的学生和信徒聪敏而务实得多的原因，因为他们没有将论语作为谋私利的工具的用意。虽然约 6~7 百年之后，孔孟被尊崇为儒教（学，家）的教主地位，儒释道被融合为‘三位一体’。然而，儒家与释道不一样，始终无法被神化。因为他们的言论和文章是‘为人、处事、处世’的原则和具体规范，而不是空泛的理论。何况，子不语‘怪力乱神’。孟子说，‘人之患，在好为人师’等。这些教导使孔孟不可能被后世信徒们神化。

《4-3》。邓小平的巨大历史功绩。实事求是地从历

史的角度看，邓小平提出了一系列能正确指导中国经济建设的观点和政策，挽救了中共，并使中国的经济建设在 30 年内取得了巨大的成就。

1；邓小平用自己的胆略和智慧务实地完成了其历史使命，抛弃毛泽东的‘以阶级路线为纲’，废除曾饿死过 3 千多万人的‘人民公社’；并以‘经济建设为中心’，建立经济特区，用改革开放的政策，将贫穷落后的、半死不活的“毛泽东式封建社会主义”和平地实现转型，使公有制能部分地向自由资本主义和市场经济转变，和平顺利地拐过历史的“拐点”，。从而暂时挽救了中国和中共。正如罗斯福用社会主义成分挽救了资本主义。他们是世界性的伟人。

2；邓小平以身作则地废除了中共党最高领袖的终身制和世袭制，建立了党政干部的退休制，废除了毛氏‘残酷斗争，无情打击’的党内斗争方式，挽救了中共。

3；邓小平在胡耀邦的大力推动下，解放了地富反坏右，平反冤假错案，为他们恢复了最基本的人权—生存权。其功德超过美国的林肯。

4；邓小平对当时中国改革开放和经济建设的一系列言论、指示、决策和政策都是非常符合实际的，有重大的现实意义和长远的历史意义，比如‘贫穷不是社会主义’；‘不改革开放就是死路一条’；‘不坚持社会主义，不改革开放，不发展经济，不改善人民生活，只能是死路一条。基本路线要管一百年’；‘科学技术是第一生产力’；“现在看，不搞政治体制改革不能适应形势。改革，应该包括政治体制的改革，而且应该把它作为改革向前推进的一个标志。”

5；邓小平 1980 年代总结中国社会主义历史经验时多次讲到，由于“我们过去对什么叫社会主义，怎样建设和发展社会主义的认识不是完全清醒的”。邓强调‘空谈误国，实干兴邦’，主张对搞不清、需要实践证明的东西‘不争论’，是十分正确的。使全国能够集中力量搞经济建设。还有许多历史功绩，比如，恢复大学高考，开放出国留学，给地富反坏右摘帽，为‘人人在法律面前平等’奠定了基础，，，。

《4-4》邓小平思想上认识的局限性和产生的根源。邓小平不敢或不愿承认中国社会现阶段的性质是‘封建资本主义 + 一些的社会成分’；不敢或不愿承认‘中国社会主义初级阶段’也要遵循人类社会发展的共同规律（共性）；故意混淆‘社会主义初级阶段’社会与正宗的‘社会主义’社会的本质区别。中国社会现在既然不是‘社会主义社会’，何来‘社会主义民主’？

邓小平一方面正确地说：‘其实，他（毛泽东）跟我一样，凡夫俗子一个。对社会主义、马克思

主义谁能说清楚？对资本主义又有谁能说清楚？反正，我是不懂，我说不清楚。明明说不清楚，偏要去天天争论。’所以邓极力主张‘不争论’和实干是对的。

但是，在当时情况下，邓有时又认为自己对社会主义和资本主义认识的很清楚，而大反资本主义，说：‘一旦中国全盘西化，搞资本主义，四个现代化肯定实现不了。中国要解决十亿人的贫困问题，十亿人的发展问题。如果搞资本主义，可能有少数人富裕起来，但大量的人长期处于贫困状态，中国就会发生闹革命的问题。

邓的思想基本上是封建专制独裁思想。他反对毛泽东的家天下，却顽固地坚持中共的‘一党专政’的党天下。这导致他 1；犯下了 64 的历史性罪过。2；不愿和不敢彻底揭露毛泽东的罪行。3；独断专行使他的决策犯了许多重大失误，如建长江三峡大坝。可以简单概括的评价邓小平说，‘经济转型有功，不搞政改有过，64 镇压有罪’。

《4-5》。江核心将邓小平的上述诸多正确的观点和其一些有片面性、局限性、认识不清的观点参合在一起后，美其名曰‘邓小平理论’。表面上是将邓小平高高捧起、供起来，实际上是给邓小平脸上抹黑。邓小平一系列正确的观点政策是他辛苦地从社会实践的原始矿中提炼出来的闪闪发光的金子，现在江核心和中共的马屁理论家们又将这些金子扔进一大堆杂质和原始矿中去，装饰打扮成一个巨大而花俏的‘邓小平理论’宝箱。虽然好看，实为垃圾。使后继者们任意从宝箱中拿出一块破铜烂铁也能当作‘邓小平真金（经）’来招摇撞骗，忽悠老百姓。权贵们打着‘先富起来’的旗号成为亿万家产的富豪后，都极力反对政治改革，反对‘走共同富裕的道路’。用‘邓小平理论’来歪曲和反对邓小平，这是高招。他们是在‘打着红旗反红旗’。所以，‘邓小平理论’害惨了邓小平。

【五】。简单结论。以某人的‘思想、力量、主义’作为党国的指导思想，是导致党政府产生专制和最高领袖产生独裁的重要原因。对社会危害极大。

《5-1》。为什么 2500 年前的孔孟和其弟子们对孔孟的经典言论比‘马列斯毛邓’及其追随者们更为明智呢？因为孔孟之道，在于‘施仁政’。所以孔子的学生说。‘夫子自道，忠恕而已矣’。而不主张‘强制推行’，不用于‘犯上作乱’的造反；所以说，‘秀才造反，三年不成’，所以其观点无法作为争权夺利的工具。孔孟之道对‘治国，平天

下’来说，有可用之处，无害有益。而作为个人的为人原则和行为规范来说，还是非常重要的。但‘马列斯毛’的‘思想、理论、主义’，在总体上对社会历史发展的规律和建立建设社会主义社会的规律的论述是有重大缺陷，和违反历史发展规律的。它是以仇恨为基础，以斗争为手段，以夺权保权为目的的。所以邓小平实事求是的说，‘对社会主义、马克思主义谁能说清楚？对资本主义又有谁能说清楚？’既然说不清楚，为什么把这些‘思想、理论、主义’作为党的指导思想，强制推行，强迫别人接受呢？其结果只能被野心家领袖们利用，成为他们争权夺利的保护神。他们有巨大的能量为维护其权位私利，可随意解释和歪曲理论，制定出错误政策，把社会推进深渊。

《5-2》。任何一个思想家、革命家、领袖的‘思想、理论、主义’都必然有局限性、片面性、两面性。孔子著《春秋》后最重要的两句话是‘知我者《春秋》，罪我者《春秋》。’多么精辟！正是孔子没有近代‘主义者们’的狂妄和‘走入魔’，才显示出孔子平凡中的伟大。从古到今，哪有一个人的‘思想、理论、主义’是‘句句是真理、放之四海而皆准’的？因此，任何一个人的‘思想、理论、主义’总有局限性和片面性，都只能是‘毁誉参半’的。每个想了解学习运用它的后人的正确态度只能是‘半信半疑’，作批判性选择性的吸收和运用，以解决社会实际问题。马列斯毛也提倡批判，但他们自己可以肆无忌惮地批判别人，无限上纲；而不允许别人批判自己。

《5-3》。人都是熊猫，都有黑白两张面孔，这是人性使然。早在1945年中国7大闭幕毛泽东在《愚公移山》中就指出：“现在的世界潮流，民主是主流，反民主的反动只是一股逆流……反动的逆流终究不会变为主流。”正是在这7大，中共将‘毛泽东思想’作为指导思想写进党章。那时毛所领导的中共还只是沦陷区中的一片片解放区，还没有在全中国掌权。毛喊‘民主’不过是向蒋介石要民主。所以5个月后，毛到重庆与蒋举行和平谈判时，可以喊‘蒋委员长万岁！’到49年底，中共掌权了。毛的权力大了，成为中共最高领袖，欲望也随着增加了，谁愿意穿‘民主’的紧身衣呢？在1950年的中国第一个五一劳动节的群众游行口号上，毛亲自加上‘毛主席万岁’的口号。所以将一个活人的‘思想’作为党国的指导思想，实际上就是赋予他‘为所欲为’的独裁的绝对权力。

《5-4》。而将无法避免有缺陷的、片面的、甚至有错误的某人‘思想、言论、观点、文章’拔高成‘思想、理论、主义’，而作为党国指导思想的作

法，也许能迷惑民众于一时，取得暂时的夺权保权的辉煌胜利，但接踵而来的失败会对社会造成极大的灾乱。前苏联东欧共产党政权一夕之间的垮台证明：因为这些‘思想、理论、主义’是要求其追随者组成政党，用统一的思想 and 行动来夺权和改变社会，而政党又被高层几个人所控制，以准宗教的形式，搞个人崇拜和专制独裁。如果缺乏有效的党内的民主，这少数几个领袖就可以为所欲为。而创建者本人往往在被崇拜和权欲的驱使下变质作恶。另一方面，由于这些‘思想、理论、主义’往往有不同的、多方面的、甚至互相矛盾的解释。在创始人去世后，而形成敌对的派系，造成争权夺利和正统的残酷斗争。其社会效果，轻则导致后来有权势的追随者成为‘本本主义’和‘教条主义’；重则使他们变成邪教的暴徒，领袖变成邪教教主和暴君；比如中国文革中的惨烈的派系斗争和社会的大劫乱就是最好的证明。

《5-5》。关键问题是，这种以单一的‘思想、理论、主义’作为党国指导思想，就会驾临于党纲宪法之上，对它又无确定的、具体的定义和规范，如果党政高层领导为了私利而作错误的解释和引申后，或者用‘虚’的指导思想，以歪曲、取消、反对‘实’的党章和宪法，就有可能将这个国家的发展前途推到灾乱的边缘。后果是只有在经历过全国性的灾乱之后，才能被动的由他人改正错误而走回头路，这对社会有多么大的危害。毛泽东搞文革，至死不回头，就是最好的历史教训。如果某些人的主义具有一些邪教的性质，以该主义为统治思想党国将祸害不止。治国是一项错综复杂的、长期的综合系统工程，党国高层只有执行的‘实事求是’思想路线，吸收所有古今中外先哲先贤们的正确、具体、明确的思想观点，对具体问题作具体分析，不以一个某人的‘思想、理论、主义’作先入为主的框框，而对其‘半信半疑’，并作批判性的选择吸收和运用，才能较正确的解决社会中的实际问题。才是有益的治国正道。

为什么中国人就非要接受某种思想指导才能活下去呢？现在的极右派权贵集团和极左派的毛左分子们，为了维护自己的利益，顽固地对抗世界民主潮流，能够顽抗多久？中共党内外民主化的必要条件，就是取消以某‘思想、理论、主义’作为党国的指导思想。只有不搞单一的‘思想、理论、主义’作为党国的指导思想，党国高层就不得不按照具体的党纲和宪法办事，这才可能按照邓小平所说的‘空谈误国，实干兴邦’的话去作，去解决社会中的现实问题。这才是治国的正道。

====全文完====

【参考文献】。

- 1; 南怀瑾:《论语别裁》。可上网查询。
2; 张洞生:《用正确的社会发展观解释:什么是现

【关于矛盾律重要观点】

1*。宇宙中任何复杂的物体都是由最简单的许多氢原子所结合成的元素和化合物等层层结合而成。而由一个质子 p 和一个负电子(e⁻)所组成的氢原子 H 是构成我们宇宙中的任何物质、物体和事物的元件和基石。而氢原子本身就是由 2 对的矛盾体分 2 层次组成的。因此,矛盾律在宇宙事物中的普遍性和绝对性就是由于,宇宙中所有的事物都是由氢原子错综复杂的结构所构成。一旦宇宙中的氢原子衰亡解体了,现有的矛盾律就失效了,或被其它的规律取代了。我们宇宙的年龄是 10¹⁰ 年,根据近代科学的推算,质子的寿命可长达 10³⁰ 年。

2*。一个事物内部和外部各粒子和部分之间的引力和斥力的平衡是该事物独立存在和稳定的必要而充分的条件。设想如果粒子之间仅仅有斥力而无引力,或者斥力在任何地方总是大于引力,我们宇宙将是一个由无数孤立粒子组成的冷冰冰的世界。再设想如果粒子之间仅仅有引力而无斥力,或者引力在任何地方总是大于斥力,我们宇宙将塌缩成为一个奇点,即回到宇宙大爆炸的起点的普朗克时代。

3*。作者提出了矛盾有 4 种不同的结构类型,它们的性质和运动变化的方向是完全不同的。因此,混淆事物矛盾的结构类型去分析研究该事物就会犯巨大错误。

4*。任何一个独立存在的事物都是由诸多对矛盾依附于其中间体而结合成‘三位一体’。中间体愈强大,该事物与稳定,寿命愈长。

5*。事物的发展规律是“推陈出新”,‘择优去劣’,而不是“破旧立新或者灭旧创新”,因为任何事物的发展进步都是有继承性的。如何判断破坏旧事物后所建立起来的事物是“新”还是“更旧”呢?因为真正的新事物只能是从原来旧事物内部诸多矛盾中最有发展力的一种发展出来的。当事物是对旧事物择优去劣的结果时,它就会比旧事物更优越的新事物。

6*。任何事物都不是“一分为二”^[2],而是“一分为多”的,不是“合二为一”,而是“合多为一”的,因为任何事物都是由矛盾双方和复杂的“中间体”所组成的“三位一体”。

7*。所有生物的新物种、新事物的产生都是突变的结果,所有的突变都是不可逆转的过程。因此,生物的所有进化都是在循环的过程中受反复较轻微的

退化?什么是社会主义社会和社会主义的初级阶段?》<http://www.sciencepub.net/academia/aa0204>。

[Academia Arena, 2010;2(4):](ISSN 1553-992X).

刺激产生的突变。而剧烈的突变往往造成生物的毁灭和解体。

8*。矛盾的吸引和排斥的相互平衡依赖其间必有一个较大的“中间体”作为稳定中心。中间体比矛盾的双方愈强大,矛盾就愈能保持长期的稳定。

9*。矛盾的双方的既排斥又吸引的相互作用力只有在“中间体”的介入下才能达到平衡而组成一个相对稳定的事物。

【有关思想理论主义的重要观点】。

1*。任何一个先人的‘思想、言论、观点、理论、主义’,都不可能全部、绝对正确、句句是真理,总会有缺陷、片面或者错误,都有一定的时空和条件的限制,甚至有可能自相矛盾。还有可能作大不相同、甚至是相反的理解和运用。所以孟子说,‘尽信书,不如无书’。孔子说,‘知我者<春秋>,罪我者<春秋>’。

2*。赵普如何选择运用孔夫子在论语中的教导,是赵普的自由,但是赵普的错误绝无可能算在论语的头上。而用‘邓小平理论’作坏事者,却可以将错误归罪于邓小平。这就是孔夫子的学生写论语,而不将孔子思想言论拔高集中为‘孔子主义’或儒教的原因。也是孔子的学生和信徒比‘马列斯毛邓’的学生和信徒聪敏而务实得多的原因,因为他们没有将论语作为谋私利的工具的用意。

3*。20 世纪各国共产主义运动失败的历史教训表明,当一国共产党将其领袖的‘思想、理论、主义’作为该党的指导思想,而驾临于其党纲时,这个党就会逐渐变成为该领袖个人专制独裁和为所欲为的工具,他的绝对的权力必然导致其绝对的腐败,和残酷地迫害他人。这个党就必然会走向该国广大民众的对立面,最终为民众所抛弃。”

4*。由于‘权’和‘名’总是联系在一起,‘权’需要‘威名、英明、盛名’维护权位的合理合法性。因此,为了保‘权’,既要不要手段搞阴谋诡计和作损人利己坏事,作了坏事后又要保‘名’。而独裁者身边的近臣和‘亲密战友’,既可能是其夺权篡位者,又是其做坏事的参与者或知情者。这就是他们‘伴君如伴虎’、‘身边的赫鲁晓夫’的获罪的灾乱性根源。这就是每个独裁者必然会借故整肃、整死、杀死‘亲密战友’的原因。

69页

